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ВСТУП 

Будь-який сучасний торговий центр - архітектурно, конструктивно і 

технологічно складний об'єкт. Його характерними особливостями є: 

насиченість інженерними системами, силовими лініями і устаткуванням, 

системами газопостачання; 

 велика кількість пожежного навантаження у вигляді товарів, меблів, 

оздоблювальних матеріалів або предметів інтер'єру; 

 вбудовані автостоянки і розвантажувальні рампи; 

 кухні ресторанів і кафе. 

При цьому торговий центр включає в себе ще й велику кількість суб'єктів 

підприємницької діяльності, які мають право розпоряджатися не тільки наданим 

майном (орендованою площею), але і місцями загального користування. 

Відсутність строго встановленого внутрішнього режиму безпеки з боку 

керуючої компанії може привести до пожежі. Тому при всіх умовах, що склалися 

ймовірність виникнення пожежі в торгових центрах досить висока. 

Основними причинами виникнення пожежі на об'єктах торгівлі є недбале 

відношення керівників підприємств до виконання обов'язкових вимог пожежної 

безпеки, несправність електричного устаткування, відсутність у персоналу знань в 

області пожежної безпеки і економія коштів на рішення цих проблем. Велика увага 

приділяється магазинам, що здійснюють торгівлю лакофарбними, будівельними 

матеріалами, побутовою хімією і розчинниками, оскільки це підвищує пожежне 

навантаження на ці підприємства. 

Щоб виключити загибель людей, псування товару і майна при пожежі в 

торгових підприємствах, необхідно забезпечити об'єкт надійними установками 

пожежогасінні, сигналізації і сповіщення. Доступними мають бути первинні засоби 

пожежогасінні. Велику роль при пожежі грає своєчасна евакуації, яка повинна 

проходити за мінімальний час і виключити паніку і толчею. Для цього потрібне 

регулярне проведення протипожежних інструктажів і учбових тренувань по 

евакуації при умовній пожежі для працівників торгових підприємств. Шляхи 
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евакуації мають бути вільними, тобто не заставленими різними видами товарів, 

особливо такими пожежонебезпечними матеріалами, як лаки, розчинники, товари 

побутової хімії і інші. 

Особливу увагу треба приділити системі димовидалення, яка призначена 

для швидкої ліквідації диму з будівлі. У справному стані повинна знаходитися 

електропроводка, оскільки часто займання відбувається із-за короткого замикання. 

Причин виникнення пожеж багато, але при дотриманні норм і вимог пожежної 

безпеки, пожеж і тяжких наслідків його можна уникнути. Тому тема цієї роботи 

актуальна і спрямована на розробку способів підвищення пожежної безпеки в 

торгових підприємствах, на прикладі торгівельного центру «Dan Yeri» 
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1. ХАРАКТЕРИСТИКА БУДІВЛІ ТА ЇЇ ПОЖЕЖНА НЕБЕЗПЕКА 

 

1.1. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА БУДІВЛІ ТОРГІВЕЛЬНОГО ЦЕНТРУ 

 

Будівля торгівельного центру «Dan Yeri » знаходиться у м. Нахічевань 

Азербайджанської Республіки по вул. Азіз Алієва, 11.   

Даним проектом передбачено біля будівлі майданчик для паркування 30 

автомобілів. Заїзд на майданчик організовано з вул. Азіз Алієва. 

Проектом передбачено влаштування у внутрішньому об'ємі будівлі 

головного входу, службових (евакуаційних) виходів з технічними приміщеннями. 

На поверсі розташовані: 

1. Торговий зал самообслуговування з продовольчою і промисловою групою 

товарів. 

2. Виробничі приміщення підготовки і фасування товарів. 

3. Міні-пекарня; 

4. Побутові приміщення з санвузлами для виробничого персоналу. 

5. Складські приміщення. 

6. Холодильні камери. 

7. Приміщення прибирального інвентарю. 

8. Приміщення тимчасового зберігання відходів (в прибудованій частині). 

9. Електрощитові. 

Проектом передбачені металопластикові вікна і ліхтарі на даху, а також 

рубероїдна покрівля на сполімод. 

Зовнішні стіни із стінових залізобетонних панелей утеплюються. 

Будівля відноситься до II ступеню вогнестійкості. 

 

КОНСТРУКТИВНІ РІШЕННЯ 

Характеристика основних запроектованих несучих та огороджувальних 

конструкцій: 
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1. Фундаменти внутрішнього каркасу будівлі та прибудов залізобетонні. 

2. Зовнішні стіни прибудов по осі "К" з керамічної цегли КРПв-1/75/1650/25 

ДСТУ Б.В.2.7-61-97 на розчині марки 50. Зовнішні існуючі стіни утеплюються 

мінеральною ватою і облицьовуються декоративними стальними профілями. 

3. Внутрішні стіни з цегли КРПв-1/75/1650/25  

4. Перегородки з цегли КРПв-1/75/1650/25 ДСТу Б.В.2.7-61-97 і 

гіпсокартонні по металевому каркасі. 

5. Перекриття на відмітці 3,10 монолітне залізобетонне по металевих балках, 

в прибудовах по осі "К" із збірних залізобетонних плит по серії 1.141-1 в. 60,63. 

Підлога з керамічної плитки, мозаїчно-бетонна та покрита лінолеумом. 

Покрівля із двох шарів сполинод на бітумній мастиці. 

 

  ЗОВНІШНІ ВОДОПРОВІДНІ МЕРЕЖІ 

Водопостачання холодної та гарячої води від існуючих мереж головного 

корпусу. Вводи водопроводів розраховані на пропускання максимальних 

витрат води ВІ-7,5 л/с, ТЗ-5,56 л/сек. 

Водоводи виконані з сталевих водогазопровідних оцинкованих труб по 

ГОСТ 3262-75, прокладені на існуючих опорах висотою 5 м. Вимикальна 

арматура встановлена в головному корпусі (в місці врізки) та в будівлі 

торгівельного центру. Розрахункові витрати складають В1- 41,3 м
3
/добу; ТЗ - 26,1 

м
3
/добу. 

Водопровід має 2 вводи : від пр. Металургів і від території житлового 

масиву. 

Труби, прокладені в землі, прийняті стальні електрозварні оцинковані 0133 з 

посиленою ізоляцією ГОСТ 10704-91. Вони прокладаються на глибині 1,7 м від 

спланованої поверхні землі. В місцях врізки в існуючі мережі і установки запірної 

арматури встановлені колодці з залізобетонних кілець. 
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Зовнішнє пожежогасіння забезпечується від водогону діаметром 150 мм по 

вул. Азіз Алієва Q= 24 л/с, Н=0,35 МПа. В колодязях В 1-1; В1-2 встановлюються 

пожежні гідранти. 

Зовнішнє пожежогасіння здійснюється від гідрантів, які встановлюються на 

місцевих закільцьованих мережах водопроводу по вул. Азіз Алієва. Розрахункова 

витрата згідно буде 20 л/с. 

Місця встановлення пожежних гідрантів позначені покажчиками. 

ЕЛЕКТРОПОСТАЧАННЯ 

Зовнішні мережі 

Джерелом живлення електропостачання є трансформаторна підстанція типу К-42-

400М5 з установкою двох трансформаторів потужністю 400 кВт. 

Електропостачання трансформаторної підстанції виконується до двох 

кабельних лініях 5 кВ від існуючої РП-13. На РП-13 установити дві камери типу 

КСО-272. 

Категорія електроприймачів щодо надійності електропостачання: 

І категорія - автоматична пожежна сигналізація.  

ІІ категорія - решта електроприймачів. 

Електричні мережі кабельні. Кабельні мережі прокладаються на глибині 0,7 м. і по 

стінах існуючих будівель. Зовнішнє електроосвітлення виконується світильниками 

з лампами ДРЛ, встановлених на опорах типу "Торшер". Мережі електроосвітлення 

виконуються кабелем марки ВВГ перетином 3х4 мм
2
. Кабель прокладається у землі 

та в сталевих трубах по будівельних конструкціях.  

   Внутрішнє електрообладнання 

Ввідно-розподільчі пристрої типу встановлено в електрощитовій. Освітлення 

виконується світильниками з лампами розжарювання і люмінесцентними лампами 

в залежності від призначення приміщень, умов середовища і висоти приміщень. 

Проектом передбачається робоче, аварійне та евакуаційне освітлення на напругу 

220 В, та ремонтне на 36 В. 
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Мережі електроосвітлення виконуються проводом марки ПВ і ПВС, і 

прокладеними в лотках, гофрорукавах та приховано під штукатурку. 

Управління робочим електроосвітленням виконується вимикачами, які 

встановлено на групових щитках та вимикачами, які встановлено при вході в 

приміщення. 

До силового електрообладнання відноситься сантехнічне та технологічне 

обладнання.  

Внутрішнє електропостачання виконується від силових щитів з 

автоматичними вимикачами. Розподільчі мережі до електрообладнання 

виконуються кабелем ВВГ і проводом ПВ, прокладених в пластікових та металевих 

трубах та в лотках. 
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1.2. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ БУДІВЛІ 

 

Торгові центри, комплекси у зв'язку з масовим перебуванням людей, 

відносяться до об'єктів підвищеної небезпеки. Пожежі в таких будівлях часто 

проходять по варіанту, що швидко розвивається, і нерідко супроводжуються 

травмуванням і найстрашніше, що може статися - загибеллю людей.  

У торгових підприємствах щорічно реєструється десятки пожеж і займань. 

Факти пожеж в торгових підприємствах останніми роками свідчать про 

недостатньо серйозне відношення до питань пожежної безпеки. 

Наприклад, 26 березня 2019 р. в Нізамінському районі м. Баку сталася 

пожежа в торгівельному центрі "Diqlas". Пожежа почалася в одному з магазинів 

торгового центру, а потім поширилися на магазини одягу, та охопила всю будівлю. 

У гасінні пожежі приймали участь більше 100 пожежних і понад 20 пожежних 

машин. Велика кількість автомобілів і затори на території заважали пожежним 

автомобілям дістатися до місце пожежі. Пожежа охопила площу близько 2 га. 

Торговий центр мав не внутрішньої установки пожежогасіння, було недостатньо 

води у мережі. Керівництвом торгового центру не виконувались правила пожежної 

безпеки. З цієї причини пожежа охопила велику територію. Крім чотирьох 

поверхового торгового центру "Diglas" згоріли і прилеглі об'єкти. На пожежі 

постраждало 12 осіб (5 людей звернулися до швидкої допомоги з отруєнням димом, 

4 особа отримали травми різного ступеня тяжкості, 2 особи постраждали від опіків 

на пожежі). Всі жертви були співробітниками Міністерства надзвичайних ситуацій 

Азербайджану. 

18 лютого 2020р. у м. Баку виникла пожежа в торговому центрі "Садарак", 

розташованому в районі Локбатан. Площа пожежі склала близько 1 тис. кв. м. За 

даними Міністерства надзвичайних ситуацій Азербайджану пожежа почалася в 

навісі в першій зоні торгового центру, після чого вогонь перекинувся на декілька 

магазинів, полум'я практично повністю знищило декілька приміщень торгового 

центру.  
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Рис. 1.1. Пожежа в торгівельному центрі "Diqlas" 

 

 

Рис. 1.2. Пожежа в торгівельному центрі " Садарак " 
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У жовтні 2019 року у Гарадагскому районі м. Баку сталася пожежа в 

торговому центрі "Бина". Займання сталося в ніч на 8 жовтня, полум'я поширилося 

по площі близько 3 тис. кв. м. Пожежі була присвоєна третя ступінь. За даними 

МНС, усього в гасінні вогню було задіяно більше 200 чоловік і близько 40 одиниць 

техніки. У 02: 46 за місцевим часом пожежа була ліквідована. В результаті пожежі 

постраждали три людини. Усі потерпілі - підприємці, які отримали опіки або 

отруїлися димом, виносячи товари з магазинів, що горіли. Їм надана перша медична 

допомога. 

Пожежі та загоряння (саме цей термін по СТ СЕВ 383 тут буде правильним) в 

торгівельних центрах відбуваються регулярно. До населення доходить тільки 

інформація про серйозні випадки, які відображено в засобах масової інформації. 

Але більшість загорянь, виявлених на ранній стадії і ліквідованих до прибуття 

професійних пожежних підрозділів, ніде не афішуються. Такі події ховаються 

адміністрацією торгових центрів від наглядових органів і відвідувачів з метою не 

зіпсувати свою репутацію. Тому статистикою слід довіряти тільки частково. У неї 

потрапляють лише ті випадки, які офіційно зареєстровані органами державного 

пожежного нагляду як пожежа. 

У будівлях торгових підприємств розташовані різні приміщення: торгові 

зали, складські, підсобні, адміністративні, технічні приміщення, а також 

приміщення, які здаються під аренду. В будівлях торгових підприємств 

знаходиться значна кількість горючих речовин та матеріалів. У будівлях торгових 

центрів та магазинів можуть горіти різні горючі товари та матеріали (горючі 

рідини, пластмаси, меблі, папір тощо). Приведене пожежне навантаження в 

будівлях торгових підприємств складає у середньому 70-90 кг/м
2
. 

На таких об'єктах пожежа може виникнути на будь-якому поверсі у будь-

якому приміщенні. Найбільша вірогідність виникнення займання в торгових залах.  

В таблиці 1.1. наведено дані щодо пожежного навантаження в приміщеннях 

торгового центру. З приведених даних видно, що більшість приміщень будівлі 

відносяться до пожежонебезпечних. 
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Таблиця 1.1. 

№ п/п Найменування 

приміщення 

Площа, м
2 

Характер 

завантаженн

я 

Середнє 

пожежне 

навантаження 

1 Торговий зал продтоварів 

самообслуговування  

180 част. горюча до 30 кг/м
2 

2 Мініпекарня 60 част. горюча до 16 кг/м
2 

3 Складські приміщення 

товарів 

100 част. горюча до 40 кг/м
2 

4 Виробничі приміщення 

підготовки і фасування 

товарів 

20 част. горюча до 15кг/м
2
 

5 Склади непродовольчої 

групи товарів 

80 част. горюча до 30 кг/м
2
 

6 

 

Торговий зал по продажу 

промислових товарів  

200 част. горюча до 15кг/м
2
 

 

Пожежі в ТЦ характеризуються швидким поширенням вогню, щільним 

задимленням і високим температурним режимом. Поширення вогню при пожежах 

можливий в різних напрямах. В основному пожежа поширюється вгору і у напрямі 

відкритих отворів. Переміщення вогню можливе навіть за наявності перекриттів, 

що не згорають. Полум'я проходить через комунікаційні отвори. Тепло передається 

по конструкціях і комунікаціях, запалюючи легкогорючі матеріали. Горючі 

нашарування і пил горять у вентиляційних каналах, розташованих в стінах, 

призводячи до задимлення верхніх поверхів. Поширенню пожежі також сприяє 

облицювання горючими будівельними матеріалами стін та підлоги на шляхах 

евакуації у торгових залах, коридорах, вестибюлях, сходових клітках тощо. 

Швидкість поширення вогню в чому залежить від виду матеріальних 

цінностей, способу їх укладання, а також наявності горючої упаковки. Так, 

наприклад, лінійна швидкість поширення вогню при горінні тих чи інших 

матеріалів може досягати більше одного метра в хвилину. 

Обвалення будівельних конструкцій можливе в місцях тривалої дії високої 

температури полум'я. Такими місцями можуть бути перекриття верхніх поверхів, 
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сходові отвори, покрівля. Можливі зони задимлення: прилеглі приміщення, верхні 

поверхи. Можливі зони теплової дії: місця найбільш інтенсивного випромінювання 

полум'я і дії конвективних потоків. 

Найбільша міра загрози життя і здоров'ю людям в цій будівлі може 

виникнути при пізньому виявленні пожежі, в слідстві чого вірогідне сильне 

задимлення будівлі. Оскільки вентиляція у будівлі природна, то щільність 

задимлення залежатиме від припливу свіжого повітря, а також ізоляції і 

герметичності приміщень. Усі ці чинники перешкоджатимуть швидкої евакуації 

відвідувачів і персоналу з будівлі. 

Щільне задимлення та токсичні димові гази також дуже ускладнюють роботу 

пожежних підрозділів, в тому числі необхідністю розкриття міцних діверів, 

масивних запорів і металевих решіток. 

При виникненні пожеж в ТЦ, поряд з виконанням основних завдань розвідки, 

керівник гасіння пожеж повинен визначити: 

- небезпека людям і при необхідності негайно організувати їх порятунок і 

евакуацію; 

- матеріальні цінності, що знаходяться в зоні горіння, їх упаковку, кількість і 

місця розміщення; 

- шляхи поширення вогню в суміжні секції; 

- засоби гасіння і способи їх застосування; 

- необхідність, порядок проведення і обсяг робіт по евакуації матеріальних 

цінностей, можливість використання вантажно-розвантажувальних засобів і 

обслуговуючого персоналу для проведення евакуації. 

Розстановку пожежних автомобілів і прокладку рукавних ліній при пожежах 

здійснюють так, щоб забезпечити швидке введення стовбурів в осередок пожежі, а 

також для захисту приміщень та сусідніх будівель. 

Гасіння пожеж в задимлених приміщеннях здійснюють за допомогою ланок і 

відділень газодимозахисників, при цьому створюють резерв підрозділів для підміни 

працюють в задимленій зоні. При гасінні пожеж необхідно передбачати захист 
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особового складу від можливих вибухів, спалахів, викиду полум'я, обвалення 

стелажів і штабелів. 

Незважаючи на заходи, що вживаються, з боку державного пожежного нагляду на 

об'єктах торгівлі систематично не усуваються порушення правил пожежної 

безпеки, не дотримується протипожежний режим, співробітники не володіють 

елементарними навичками дій при пожежі, з ними не проводяться інструктажі по 

пожежній безпеці. До характерних порушень вимог пожежної безпеки в 

торгівельних центрах відносяться порушення, пов’язані з влаштуванням та 

експлуатацією автоматичної систем пожежної сигналізації та оповіщення, систем 

автоматичного пожежогасіння, протидимного захисту, порушення вимог до шляхів 

евакуації, влаштування горючого оздоблення на шляхах евакуації, відсутність 

первинних засобів пожежогасіння, низький рівень знань персоналу правил 

пожежної безпеки.  

 

 

Рис. 1.3. Характерні порушення вимог пожежної безпеки в торгівельних 

центрах 

 

 

Влаштування пожежної сигналізації 

Влаштування протидимного захисту 

Влаштування систем автоматичного 

пожежогасіння 

Вимоги до шляхів евакуації 

Горюче оздоблення на шляхах 

евакуації 

Відсутність первинних засобів 

пожежогасіння 

Низький рівень знань персоналу з 

пожежної безпеки 

 



 
     

НУЦЗУ .4. 17 – 024і. ППНП  РПЗ-01 
Лист  

     
15 

Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

Керівники підприємств не вкладають достатню кількість засобів для 

приведення об'єктів у відповідність з вимогами пожежної безпеки, складно 

вирішуються питання придбання первинних засобів пожежогасіння, устаткування 

приміщень установками пожежної автоматики, облаштування зовнішнього і 

внутрішнього протипожежного водопостачання, приведення електроустаткування у 

відповідність з правилами облаштування електроустановок. Навіть ті 

протипожежні заходи терміни, виконання яких погоджені або встановлені самими 

керівниками об'єктів, не виконуються. Цей стан справ з пожежною безпекою 

характерний практично для усіх об'єктів. Причину цього ми бачимо в не 
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2. АНАЛІЗ  ПРОТИПОЖЕЖНОГО СТАНУ ТОРГОВОГО ЦЕНТРУ 

 

2.1. Перевірка відповідності території торгівельного центру 

 

При забудові та експлуатації території підприємств торгівлі повинні 

виконуватись вимоги щодо обмеження поширення пожежі, безпечної евакуації 

людей та матеріальних цінностей, вільного доступу до будівель та споруд 

пожежної техніки для можливого гасіння пожежі, а саме:  

- автомобільні дороги і проїзди на території об'єкту повинні забезпечувати 

проїзд до пожежних вододжерел і засобів пожежогасінні, а також до 

будівель і споруд; 

- між будівлями мають бути протипожежні розриви, величина яких 

залежить від ступеня вогнестійкості будівель. Протипожежні розриви між 

будівлями повинні відповідати вимогам будівельних норм;  

- протипожежні розриви між будівлями забороняється використати для 

складування матеріалів, устаткування, пакувальної тари і стоянки 

автотранспорту.  

- сміття і виробничі відходи необхідно систематично видаляти на 

спеціально відведені ділянки;  

- забороняється спалювання тари і пакувальних матеріалів на території 

об'єкту 

- вогневі роботи необхідно виконувати відповідно Правил пожежної 

безпеки  

- на пожежонебезпечних ділянках території паління заборонене. На видних 

місцях цих ділянок поміщають попереджувальні написи 

- на території об'єкту необхідно встановити таблички з вказівкою порядку 

виклику пожежної охорони, знаків місць розміщення первинних засобів 

пожежогасінні і інших знаків безпеки, а також схем руху транспорту з 

позначенням розташування будівель, водойм, гідрантів,  
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- пиломатеріали повинні зберігатися на відкритих площах об'єкту в 

штабелях. 

За результатами перевірки території встановлено, що відстань від будівлі 

торгівельного центру до стоянки автомобілів складає менше 10 м і не відповідає 

нормам. 

 

2.2. Перевірка відповідності об'ємно-планувальних рішень  

 

Основними напрямками вирішення питань забезпечення пожежної безпеки 

через об'ємно-планувальні рішення є розподілення будівель та споруд на пожежні 

відсіки та взаємне розміщення приміщень в межах пожежного відсіку, що 

перешкоджає поширенню пожежі та продуктів згоряння (диму) в інші приміщення 

та між поверхами. 

При цьому увага приділяється таким питанням: 

- Розміщення різних за функціональним призначенням приміщень. 

- Розміщення приміщень з тепловими джерелами. 

- Розміщення приміщень за ознакою сумісного зберігання речовин  

 та матеріалів, а також засобів пожежогасіння. 

- Розміщення складських та допоміжних приміщень з виробничими. 

В будівлях торгових підприємств існують деякі специфічні вимоги, 

наприклад згідно ДБН В.2.2-9:2018:  

- Будинки торгових підприємств повинні проектуватися висотою не більш п'яти 

поверхів.  

- Висота приміщень від підлоги до стелі варто приймати не менш 3 м 

 

- Допускається розміщення комор, підсобних приміщень в підвальному поверсі 

   

Перевірка об'ємно-планувальних рішень будинку торгівельного центру 

свідчить про те, що вимоги будівельних норм виконуються.  
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2.3. Перевірка відповідності евакуаційних шляхів і виходів 

                     

Особливості влаштування евакуаційних шляхів і виходів торгових центрів 

викладено у ДБН В.2.2-23:2009 "Підприємства торгівлі", у якому зокрема містяться 

такі вимоги: 

- із торговельної зали повинно бути передбачено не менше двох 

розосереджених евакуаційних виходів безпосередньо назовні або в сходові клітки 

типу СК1, які мають двері з пристроями самозачинення та ущільнення в притулах; 

- відстані від найбільш віддаленої точки торговельної зали до 

найближчого евакуаційного виходу назовні або у сходову клітку слід визначати 

згідно з таблицею 3, виходячи із об'єму зали та ступеня вогнестійкості будинку; 

- із неторговельних приміщень з одночасним перебуванням не більше 

як 50 осіб, якщо відстань від найвіддаленішої точки підлоги до виходу з цих 

приміщень не перевищує 25 м, допускається влаштовувати один евакуаційний 

вихід; 

- за наявності на шляхах евакуації розсувних (обертових) дверей 

поряд з ними слід влаштовувати двері, які відчиняються за напрямом евакуації; 

- ширину евакуаційних виходів (дверей) із торговельної зали слід визначати 

за розрахунком, виходячи з кількості людей, які евакуюються через цей вихід, але 

приймати не менше 1,2 м; 

- ширину основних евакуаційних проходів у торговельній залі слід 

приймати за розрахунком, але не менше, якщо торговельна площа: 

- до 100 м
2
 включно - 1,4 м; 

- більше 100 м
2
 до 150 м

2
 включно    - 1,6 м; 

- більше 150 м
2
 до 400 м

2
 включно    - 2,0 м. 

Особливості експлуатації евакуаційних шляхів і виходів торгових центрів 

викладено у правилах пожежної безпеки. До них відноситься перш за все наявність 

планів евакуації у необхідній кількості на видних місцях, прокладення основних 

маршрутів евакуації, із забезпеченням їх знаками безпеки, світловими, 
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фотофлуоресцентними табличками, що вказують напрями руху, наявність систем 

оповіщення про пожежу. 

 

 

Рис. 2.1. План евакуації з першого поверху будівлі торгового центру. 

 

У будинку торгівельного центру передбачено 2 евакуаційних виходи з 

першого поверху назовні. Двері двопільні розміром 1,5х2,1м і однопільні - 

розміром 0,9х2,1м. Ширина коридорів 2 м. Двері на шляхах евакуації 

відкриваються по напрямку виходу. Евакуаційні виходи з торгових залів зроблені 

відособлено. В приміщенні торгового залу встановлені світлові покажчики 

"ВИХІД". В будівлі передбачено евакуаційне освітлення, але воно знаходиться в 

неробочому стані. 

              Аналіз шляхів евакуації будинку торгівельного центру свідчать про те, що 

майже всі вимоги виконуються, крім влаштування евакуаційного освітлення в 

будівлі.  
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2.4 Перевірка протипожежного водопостачання 

 

Згідно нормативних вимог будівля торгового центру повинна бути обладнана 

системою внутрішнього протипожежного водопроводу та системою зовнішнього 

пожежогасіння.    

Внутрішній протипожежний водопровід в процесі експлуатації підлягає 

регулярному технічному обслуговуванню і випробуванню працездатності системи. 

Обслуговування внутрішнього протипожежного водопроводу включає:  

Перевірку працездатності кранів пожежної безпеки - кожні 6 місяців. 

Перевірку водовіддачі і тиску в трубопроводі, перевірку струменя, що 

подається, на тиск і радіус дії - кожні 6 місяців.  

Обслуговування і перекочування пожежних рукавів - раз в 6 місяців. 

Обслуговування запірної арматури - раз в 6 місяців.  

Перевірку працездатності насосів для підвищення тиску - кожен місяць. 

Перевірку комплектації пожежних шаф - раз в 6 місяців.  

Випробування пожежних рукавів на предмет стійкості до тиску води - 

щорічно.  

На підставі проведених заходів складаються відповідні нормативні 

документи: акт комплексного обстеження;  

звіт про технічне обслуговування;  

протокол працездатності пожежних кранів; 

Перевірка внутрішнього протипожежного водопроводу на предмет рівня 

водовіддачі виконується за допомогою вимірювальних вставок на муфтових 

голівках, обладнаних манометрами з діапазоном вимірів 0-1 МПа. Вставка 

встановлюється між отвором подання крану і пожежним рукавом. Випробування 

проводяться на найбільш віддаленим від насоса, що підвищує, стволі. 

Додатково до протипожежного водопроводу пред'являються наступні 

вимоги:  
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Мережі трубопроводу повинні відповідати потребам у витраті води на 

потреби пожежогасінні.  

Гідравлічний розрахунок і перевірка устаткування здійснюються не рідше 

двох раз на рік.  

Пожежні гідранти повинно зберігати працездатність незалежно від пори 

року. Обов'язкове проведення заходів по утепленню устаткування і своєчасного 

очищення від снігу і льоду.  

Пожежні крани внутрішнього протипожежного водопостачання 

забезпечується і укомплектовується рукавами і стволами.  

 

 

 

Рис. 2.2. Пожежний кран внутрішнього протипожежного водопостачання. 

 

За результатами перевірки встановлено, що відсутній акт перевірки 

водовіддачі і тиску в трубопроводі внутрішнього протипожежного водопостачання.   
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2.5. Перевірка протидимного захисту будинку  

 
Протидимний захист має первинне значення в системі протипожежного 

захисту будь-якого об'єкту. За статистикою, при пожежі більшість людей гинуть 

саме від задухи або отруєння чадним газом. Тому від ефективності системи 

протидимного захисту безпосередньо залежатиме життя і здоров'я усіх людей, що 

знаходяться на території торгового центру.  

Використовувані рішення протидимного захисту можна розділити на три 

основні категорії:  

Конструктивні. Реалізуються шляхом використання спеціальних споруд, які 

не пропускають дим, а також спеціальних прокладень і інших елементів, завдяки 

яким здійснюється напрям диму в певну сторону.  

Об'ємно-планувальні. Зведення спеціальних перегородок, що розділяють 

будівлю на секції або окремі зони, ізоляція пожежонебезпечних приміщень, 

створення перешкод на шляху диму.  

Технічні, такі як вентиляційні системи з примусовим або природним 

переміщенням повітряних потоків.  

При розробці протидимової системи враховується безліч чинників, проте, 

можна виділити декілька загальних вимог для об'єктів різного типу:  

не допускається використання загальних вентиляційних систем для 

приміщень, які мають різну категорію пожежовибухонебезпеки;  

пожежні відсіки оснащуються власною вентиляцією для відведення диму;  

для приміщень і коридорів необхідно передбачити роздільні системи 

протидимного захисту. 

В одноповерхових будинках торгових підприємств передбачають, як 

правило, системи природного димовидалення через димові люки, шахти, фрамуги 

вікон. 
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Рис. 2.3. Вентиляційні системи природного димовидалення 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.4. Конструкції для димовидалення через фрамуги вікон 

 



 
     

НУЦЗУ .4. 17 – 024і. ППНП  РПЗ-01 
Лист  

     
24 

Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

Більш ефективним є влаштування систем протидимного захисту з 

використання механічної вентиляції. 

 

 

 

Рис. 2.5. Ситема протидимного захисту з використання механічної вентиляції  

 

Перевіркою установлено: протидимний захист будівлі не відповідає вимогам 

пожежної безпеки. Люки димовидалення у покритті торгівельного залу не 

обладнано системою автоматичного відкриття при пожежі. 

 

 

2.6. Перевірка пожежної автоматики та оповіщення про пожежу  

 

Згідно вимог пожежної безпеку в кожному торговому центрі мають бути 

пожежні оповіщувачі, що забезпечують однозначне інформування людей про 

пожежу під час евакуації і надають будь-яку іншу додаткову інформацію, яка 

підвищить рівень безпеки людей. Автоматичні установки пожежної сигналізації 

мають бути обладнані джерелами безперебійного електроживлення. 

У будівлі встановлено устаткування автоматичної пожежної сигналізації і 

сповіщення.  
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Автоматична пожежна сигналізація - сукупність технічних засобів, яка 

призначена для:  

виявлення первинних чинників пожежі в контрольованих приміщеннях;  

обробки і передачі в заданому виді сповіщення про пожежу;  

відображення інформації про працездатність і несправності автоматичної 

установки пожежної сигналізації;  

формування сигналу на включення системи сповіщення і управління 

евакуацією;  

формування сигналу на включення автоматичної установки пожежогасінні 

(АУПГ);  

формування сигналів на управління технологічним устаткуванням;  

видачі сигналу "Пожежа" на центральний пульт пожежного спостереження.  

У будівлі установлений прилад приймально-контрольний (ППК) "Сигнал 10". 

Прилад приймально-контрольний охоронно-пожежний "Сигнал-10" 

використовується як поєднаний приймально-контрольний прилад і прилад 

управління у складі комплексів технічних засобів.  

Прилад контролює і проводить індикацію стану 10-ти зон охоронної, 

пожежної, тривожної сигналізації, приймає сповіщення від 20 автоматичних і 

ручних, активних пожежних сповіщувачів, локально управляє режимом узяття під 

охорону або зняття з охорони. А також дистанційно або локально управляє 

виходами, видає сповіщення "Пожежа" і "Несправність", видає тривожні 

сповіщення на пульт централізованого спостереження, управляє звуковими і 

світловими оповіщувачами, підключає резервне електроживлення до додаткового 

входу.  

Сповіщувач пожежник димовий оптико-електронний ИП 212-3СУ 

призначений для виявлення займань в закритих приміщеннях різних будівель і 

споруд. Сповіщувач реагує на контрольовану ознаку пожежі - частки твердих або 

рідких продуктів горіння і/або піролізу в атмосфері. При спрацюванні сповіщувач 

формує сповіщення про пожежу. По конфігурації вимірювальної зони сповіщувач є 
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точковим. Сповіщувач цілодобово і безперервно працює в приміщеннях з 

регульованими і нерегульованими кліматичними умовами, на об'єктах, де можлива 

дія вібрації і механічних ударів.  

Сповіщувач пожежний ручний ИПР-3СУ призначений для ручного 

включення сигналу тривоги в системах пожежної і охоронно-пожежної 

сигналізації. Сповіщувач приймає і відображає зворотний сигнал, при роботі з 

ППК. 

Пожежний тепловий сповіщувач максимальної дії ИП103-4/1 застосовується 

у складі автоматичних установок пожежної сигналізації і пожежогасінні для 

виявлення загорянь, які супроводжуються підвищенням температури в 

приміщеннях. Сповіщувач формує сповіщення про пожежу в шлейфі сигналізації 

21 пожежних (охоронно-пожежних) приймально-контрольних приладів при 

досягненні в приміщенні температури 54-70
0
С і вище.  

Резервоване джерело живлення СКАТ 1200 И7 забезпечує безперебійне 

живлення, вхідна напруга якого 185...242 В, а вихідне - 27...27,8 В, номінальний 

струм навантаження 4 А. Є захист від короткого замикання, захист акумулятора від 

глибокого розряду.  

Будівля ТЦ має 2 тип системи сповіщення і управління евакуацією. Система 

повинна забезпечити: звуковий (дзвінок, тонований сигнал) спосіб оповіщення 

одночасно усіх людей, що знаходяться у будівлі, встановлення світлових 

покажчиків «Вихід». Оповіщувач комбінований МАЯК-12-КП видає світлові і 

звукові сигнали. Світловий оповіщувач "Вихід" вказує шляхи евакуації при 

виникненні небезпеки. Резервне живлення здійснюється від джерела 

безперебійного живлення АКБ 12В з акумулятором 40 а/ч. 

 

 
 

Рис. 2.6. Світловий оповіщувач "Вихід" 
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3. ЗАХОДИ ПО ЗАБЕЗПЕЧЕННЮ ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ  

 

 

3.1. Заходи за результатами перевірки стану забезпечення пожежної 

безпеки 

 

Перевіркою виконання організаційних заходів забезпечення пожежної 

безпеки у торгівельному центрі виявлено ряд порушень вимог правил пожежної 

безпеки, а саме: 

не організована підготовка усіх працівників по програмах пожежно-

технічного мінімуму;  

не забезпечена працездатність і справність первинних засобів пожежогасінні 

(потрібно перезарядку 6 вогнегасників);  

підсобні приміщення на першому і другому поверхах адміністративної 

частини об'єкту експлуатуються не по прямому призначенню в розріз технологічної 

частини проекту (у підсобних приміщеннях робиться зберігання товарно-

матеріальних цінностей, в приміщенні охоронної сигналізації влаштований кабінет 

відділу кадрів);  

захаращено двері запасного евакуаційного виходу з коридору 

адміністративної частини товаром, що зменшує мінімальну евакуаційну ширину і 

висоту;  

у складі напоїв, між стелажами для зберігання товарів не дотримується 

мінімальна ширина проходів;  

двері евакуаційних виходів з адміністративної частини будівлі обладнані 

замками;  

не прийняті конструктивні рішення по забезпеченню вогнестійкості 

металевих конструкцій на ділянці пекарні, пошкоджені ділянки вогнезахисних 

покриттів не відновлені;  

не забезпечена працездатність і справність протипожежних дверей в 

кондитерському цеху, протипожежних дверей в коридорі і димонепроникних 
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дверях сходової клітини на другому поверсі (деформовані полотна і коробки, 

зрізані пороги), зняті протипожежні двері допоміжного приміщення в 

кондитерський цеху;  

коридор на першому поверсі адміністративної частини будівлі захаращений 

холодильниками, що зменшують мінімальну евакуаційну ширину коридору;  

у вентиляційній камері і компресорним зберігаються сторонні предмети і 

матеріали;  

у торговому залі на шляхах евакуації встановлено торгове устаткування 

(влаштована торгова точка "Кирмаш") без внесення змін до проектної будівельної 

документації;  

система сповіщення про пожежу знаходиться в неробочому стані;  

світлові табло "Вихід" розташовані над евакуаційними виходами з торгового 

залу завішені ролл-шторами;  

у торговому залі, під час перебування людей, не працюють світлові 

покажчики "Вихід" (3 шт.) над дверима евакуаційних виходів;  

у торговому залі влаштовані тимчасові електричні мережі для живлення 

холодильників - вітрин;  

відсутня передача сигналу "Пожежа" на ППК від димових пожежників 

сповіщувачів розміщених в орендній зоні;  

запасні шляхи евакуації, світлові табло "Вихід" розташовані над 

евакуаційними виходами, доступ до ручних пожежних сповіщувачів з торгових 

приміщень орендарів захаращені товаром і предметами меблів;  

місця знаходження вогнегасників розміщених в приміщеннях не позначені 

відповідними покажчиками. 

у безпосередній близькості від будівлі магазину (менше чотирьох метрів) 

допущено розміщення кіоску з продажу кави; 

при опитуванні працівників суб'єкта господарювання, встановлено, що багато 

хто з них не знає вимоги пожежної безпеки;  
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не уміють застосовувати первинні засоби пожежогасінні і засоби 

саморятування;  

не організована розробка інструкцій по пожежній безпеці. 

Рекомендовані до виконання заходи за результатами перевірки:  

в зовнішніх стінах сходових клітин виконати вікна (фрамуги), що 

відкриваються, загальною площею стулок не менше 1,2 м
2
 (не допускати зняття 

ручок призначених для відкривання вікон);  

у приміщеннях вентиляційних камер при перетині інженерними 

комунікаціями будівельних конструкцій з нормованими пожежно-технічними 

характеристиками, проміжки між ними на усю товщину конструкцій заповнити 

матеріалами (виробами), що не знижують межу вогнестійкості конструкції;  

у торговому залі забезпечити безперешкодний доступ до пожежних кранів;  

не допускати експлуатацію в приміщенні електроустаткування того, що має 

несправності;  

забезпечити наявність на об'єкті журналу обліку несправностей системи 

установок пожежної автоматики, журналу перевірки знань обслуговуючого 

персоналу;  

у торговому залі до усіх ручних пожежних сповіщувачів забезпечити вільний 

доступ;  

укласти договір проведення технічного обслуговування протидимного 

захисту із спеціалізованими організаціями, що мають ліцензію на цей вид робіт. 

Провести аеродинамічні випробування обслуговування протидимного захисту; 

забезпечити наявність у особи відповідального за установки пожежної 

автоматики повного комплекту технічної документації;  

провести технічний огляд установок пожежної автоматики;  

організувати щоквартальні проведення перевірок вогнегасників (вносити дані 

в експлуатаційні паспорти);  

провести ремонт електричних вимикачів в коридорі адміністративної частини 

першого поверху;  
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забезпечити перевірку і коригування (не рідше за один раз в 3 роки) технічної 

документації на установки пожежної автоматики;  

заборонити і не допускати влаштування і експлуатацію тимчасової 

електропроводки. 

 

3.2. Іструкція по пожежній безпеці в торговому центрі  

 

 

1. Загальні положення  

1.1 Інструкція розроблена з урахуванням вимог "Правил пожежної безпеки" 

затверджених наказом МВС України від 30.12.2014р № 1417.  

1.2 Усі співробітники (працівники) торгового центру, співробітники 

(працівники) суборендних організацій, не ознайомлені із цією інструкцією, та що 

не пройшли інструктаж по дотриманню правил пожежної безпеки і не вміють 

користуватися первинним засобом пожежогасіння, до роботи не допускається.  

2. Відповідальність  

2.1 Кожен співробітник (робітник) торгового центру (далі - ТЦ), 

співробітники (робітники) організацій, що орендують торгові майданчики в ТЦ 

(далі по тексту - орендних організацій), зобов'язані знати і строго виконувати 

правила пожежної безпеки на території ТЦ, проводити заходи, спрямовані на 

попередження пожеж і займань, забезпечення охорони життя і здоров'я людей і 

збереження матеріальних цінностей. 

2.2 Відповідальність за дотримання протипожежного режиму і заходів 

пожежної безпеки у будівлі покладається на начальника відділу експлуатації ТЦ, 

крім того: в службових приміщеннях і на робочих місцях - на штатних 

співробітників (робітників) ТЦ, а в орендних торгових, виробничих і складських 

приміщеннях - на керівників і персонал суборендних організацій.  

3. Заходи пожежної безпеки  

3.1 На території ТЦ категорично забороняється:  

- паління, у тому числі в службових і виробничих приміщеннях, туалетах  
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- використання електронагрівних приладів не промислового виробництва, що 

не відповідають вимогам безпеки і що має потужність понад встановлену 

потужність електромережі (установка додаткових електронагрівних приладів 

допускається тільки за узгодженням з Орендодавцем),  

- проведення робіт з підвищеною небезпекою, без узгодження з 

Орендодавцем; 

- використання відкритого вогню, розведення вогнищ, складування і 

спалювання сміття, паперу і відходів в приміщеннях і на прилеглій території 

установка і зберігання на шляхах евакуації людей при виникненні пожежі, 

сходових маршах, в зонах евакуаційних виходів сторонніх предметів  

3.2 Джерела підвищеної пожежної небезпеки (електронагрівні прилади, 

ємності з легкозаймистими рідинами тощо) повинні знаходиться під постійним 

контролем співробітників ТЦ і суборендної організації. 

3.3 Зварювальний і інші роботи, пов'язані із застосуванням відкритого вогню 

і інші джерела займання, повинні виконуватись тільки по письмовому дозволу (з 

оформленням наряд допуску на проведення робіт підвищеної небезпеки) 

заступника керівника ТЦ по експлуатація, повинні закінчуватися не пізніше 3-х 

годин до закриття приміщення і їх здачу під охорону.  

3.4. При проведенні ремонтних і інших робіт в місцях з наявністю пари 

легкозаймистих рідин, застосовувати тільки вибухозахищені інструменти  

3.5 При гасінні займань на електричній проводці або електроприладах, вони 

заздалегідь знеструмлюються автоматичними вимикачами, що знаходяться на 

розподільних щитах.  

3.6 Торгові приміщення, приміщення і устаткування з підвищеною 

пожежною небезпекою (щитові, вентиляційні) в обов'язковому порядку 

забезпечується первинними засобами пожежогасіння (порошковими або 

вуглецевими вогнегасниками по нормах площі, що захищається), які повинні 

міститися в справному стані.  
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3.7. Виходи з будівлі ТЦ, торгових або технологічних приміщень, сходові 

марші, проходи до електроустаткування, засобів пожежогасінні і зв'язку мають 

бути завжди вільними  

3.8. Матеріальні цінності повинні складуватися з дотриманням 

протипожежних розривів.  

3.9. В цілях попередження займань щодня, перед закінченням роботи ТЦ або 

окремих його торгових, службових і виробничих приміщень вони мають бути 

оглянуті і перевірені посадовцями, що здають приміщення і співробітниками 

служби охорони, що приймають його, і черговим персоналом ТЦ. 

3.10. Причини і несправності, які можуть викликати виникнення пожежі 

мають бути негайно усунені, устаткування має бути знеструмлене.  

4. Дії при пожежі  

4.1. При виникненні пожеж або займань в торгових, службових або 

виробничих приміщеннях, співробітники (робітники) ТЦ, співробітники 

(робітники) суборендних організацій, повинні вжити заходи до гасіння пожежі 

первинними засобами (вогнегасники, вода, щільні негорючі матеріали)  

4.2. Негайно повідомити службу пожежної охорони за тел. 101. 
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4. ОРГАНІЗАЦІЯ ГАСІННЯ ПОЖЕЖІ НА ОБ’ЄКТІ   

 

4.1 Розрахунок сил та  засобів  для  гасіння пожежі 

 

Загальна характеристика об’єкта  надана у першому розділі. На території 

мається зовнішній протипожежний водопровід з діаметром мережі 150 мм, на 

якому розташовані 2 пожежних гідранта. Водовіддача складає 90 л/с. Будинок 

торгівельного центру - ІІ ступеню  вогнестійкості. Виходячи з аналізу найбільш 

складної обстановки приймаємо, що умовна пожежа виникла в торговому залі 

продуктового магазину на 1-му поверсі ТЦ внаслідок короткого замикання 

холодильника, що стоїть в кутку залу. 

Характеристика приміщення торгового залу: підлога покрита керамічною 

плиткою, стіни пофарбовані водоемульсійною фарбою, стеля оброблена 

гіпсокартоном, віконні отвори засклені в металевих рамах, двері скляні в металевій 

рамі, пожежне навантаження приміщення 60 кг/м
2
;  

Торговий зал - пожежне навантаження складається з холодильного 

устаткування, продуктів харчування, пакувального матеріалу, стелажів, вітрин і 

кас. Геометричні розміри приміщення - 80 х 14 м.  

 

минмVЛ 2,1
  

)(2,0 2 смлJТр    

 

Засоби і способи гасіння пожежі Найбільш доцільний засіб гасіння пожежі - 

вода. Спосіб гасіння - гасіння і охолодження суцільними водяними струменями, що 

створюються ручними стволами, подаються від пожежних автоцистерн, 

встановлених на пожежні гідранти. 
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Таблиця 4.1 - Розклад виїзду частин  

№ 

виклику 

Найменування 

підрозділу 

Тип пожежної техніки Відстань  

 км  

1 ДЧПО - 3 АЦ- 5,0-50  (AD 190T33) 

АЦ - 5,0-50 (AD 190T33) 

АД  Drehleiter L 39 mit 

Metz Aufbau  

1,5 

2 ДЧПО – 5 АЦ - 5,0-50 (AD 190T33) 

АЦ - 5,0-50 (AD 190T33) 

2 

 

 Визначаємо час вільного розвитку пожежі: 

 

tв= t вияв +  t сбив + t сл + t б.р.= 1  + 1 + 2 + 3 = 7 хв. 

 

де: tвияв = 1 хв., ( будівля обладнана автоматичною пожежною сигналізацією); 

tсбив - час збору і виїзду на пожежу; 

tб.р - час бойового розгортання до подачі першого ствола . 

tсл - час слідування до місця пожежі першого підрозділу; 

 

.2
45

605,160
хв

V

L
t

рух

СЛ 





  

де: L - відстань від ДЧПО до об’єкта; 

Vрух - швидкість руху по асфальтовій дорозі (45 км.год
-1

). 

 

Визначення шлях, який пройшов вогонь на момент введення сил і засобів 

першим прибулим підрозділом ДЧПО - 3 

L = 0,5
.
Vл 

.
 tв= 0,5 

. 
1,2 

. 
7 = 4 м 

tв < 10 хв.  

минмVЛ 2,1
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оскільки вогонь пройде на всі сторони однакову відстань і не досягне 

конструкцій, що захищають, пожежа розвиватиметься по кутовій формі. 

Визначення площі пожежі і площі гасіння пожежі: 

  

  

 

 

             

 

       

 

 

Sп = π R
2 
/4 = 3,14× 4

2  
/4 = 12,56 = 13 м

2
 

R = L = 4 m; 

виходячи з конструктивних особливостей об'єкту гасіння буде проводитись  

по фронту пожежі, з 1 боку, тому що R< h, то Sп= Sг = 13 м
2 

де: R= 4 м 

h = 5 м - глибина гасіння ручними стволами "Б" 

Визначення необхідної кількості стволів на гасіння пожежі: виходячи з 

оперативно тактичної характеристики будівлі доцільно використати стволи РСК- 

50. 

 

  17,0
7,3

2.013

4,7






 sгас

гас

вим

гас

IS

Q

Q
N ствол РСК-50,  

 

де: 
)(2,0 2 смлJТр  - інтенсивність подачі води; 

 слq БСт 7,3.  - витрати одного ствола РСК-50; 

Таким чином, перший прибулий підрозділ зможе забезпечити локалізацію 

пожежі на даний момент. Але так, як вирішальним напрямом по прибуттю буде 

Ri   

h   
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рятування людей, то усі сили і засоби необхідно направити на виконання цього 

завдання. 

Визначення необхідної кількості стволів на захист суміжних приміщень: 

Виходячи з конструктивної особливості будівлі на захист суміжних 

приміщень знадобиться 3 стволи РСК- 50; 

Визначення необхідної кількості ланок ГДЗС для проведення рятувальних 

робіт і гасіння пожежі:  

- 1 поверх - рятування і захист суміжних приміщень - 1 ланка ГДЗС (3чол); 

- 1 поверх - гасіння - 1 ланка ГДЗС (3 чол);  

- 2 поверх - рятування і захист межэтажных перекриттів - 1 ланка ГДЗС 

(3чол);  

- 3 поверх - рятування - 1 ланка ГДЗС (3чол);  

- підвал - захист міжповерхових перекриттів - 1 ланка ГДЗС (3 чол). отже, для 

рятувальних робіт і гасіння пожежі знадобиться 5 ланок ГДЗС.  

Визначення фактичної витрати води на гасіння пожежі : 

  

слqNQ БСт

Т

БСтф 8,147,34.. 
 

   

   

 Перевірка забезпеченості об'єкту водою :  

Визначаємо водовіддачу зовнішнього протипожежного водопроводу :  

Згідно 5 довідника КГП витрата кільцевого водопроводу діаметром 150 мм, 

який   проходить біля об'єкта складає  90 л/с, що забезпечує фактичну витрату. 

Висновок: фактично перші прибули підрозділи ДЧПО – 3 у складі 2АЦ-40 та 

ДЧПО – 5 у складі 2АЦ-40 зможуть подати 4 стволи РСК- 50 у складі 4 ланок ГДЗС 

із загальною витратою 14,8 л/с (що забезпечує фактичні витрати 14,8 л/с), але  

оскільки вирішальним напрямом по прибуттю буде порятунок людей, то введених 

сил і засобів недостатньо для локалізації і ліквідації пожежі. 
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Визначення кількості пожежних машин для подання води за схемою на повну 

тактичну можливість:  

ПА
Q

Q
N

Н

А 1
6.29

8.14



 

    де: Qн – водовіддача пожежного насоса пожежної автоцистерни. 

  

Визначення необхідної  кількості особового складу: 

  

NО.С. =  Nа
ГДЗ .

2 + Nб
з .

2 + Nпб 
.
1 + Nм  + Nзв = 4 

. 
2 +

  
2 

. 
2 + 4 

. 
1 + 1 + 1 = 18 чол. 

 

 де: Nа
ГДЗ

 - кількість стволів, що подаються на гасіння ланками ГДЗС; 

 Nб
з
  - кількість стволів на захист суміжних приміщень; 

 Nпб - кількість постів безпеки; 

 Nр  - кількість людей, що працюють на рукавних лініях. 

Nзв – кількість зв’язкових.  

  Визначення необхідної кількості відділень: 

5
4

18

4

.  СЛ

отд

N
N  від. 

Висновок: фактично перші прибулі підрозділи, зосереджені по рангу пожежі 

№ 2 не зможуть забезпечити подачу стволів для локалізації і ліквідації пожежі, 

оскільки фактична витрата води 7,4 л/с менше загальної потрібної на гасіння і 

захист витрати 14,8 л/с. На 16-й хвилині на пожежі будуть подані стволи від 5 

прибулих відділень, що забезпечить локалізацію і ліквідацію пожежі. 

 

 

 

 

 

 

Організація гасіння пожежі 
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Підрозділ, що 

прибув на пожежу 

Заходи, що проводяться відділеннями 

1 відділення  

ДЧПО-3 

АЦ- 40 встановити беспосередньо біля входу (східна сторона 

будівлі), направити ланку ГДЗС для евакуації людей з 1-го 

поверху і подання ствола РСК- 50 на захист евакуаційних 

шляхів на 1 поверсі.  

2 відділення  

ДЧПО-3 

АЦ- 40 встановлюють на ПГ- 21, зі східного боку будівлі 

прокласти магістральну лінію (з 2-х) рукавів,  розгалуження 

встановлюють біля входу на фасаді будівлі. Ланкою ГДЗС 

проводить розвідку і подає 1 ствол РСК-50 на гасіння пожежі 

в приміщенні торгового залу на 1-му поверсі. Проводять 

евакуацію людей. 

3 відділення  

(авто драбина) 

ДЧПО-3 

АД- L 39 встановити зі східного боку будівлі, провести 

можливу евакуацію людей з 3-го поверху 

1-е відділення 

ДЧПО-5 

АЦ-40 встановити на ПГ-26. Від розгалуження 2-го 

відділення ланкою ГДЗС подає 1 ствол РСК-50 на захист 

міжповерхового покриття у підвал.  

2-е відділення  

ДЧПО-5 

АЦ-40 встановити у резерв, від розгалуження 2-го відділення 

ланкою ГДЗС подає 1 ствол РСК-50 на гасіння з північної 

сторони будівлі (робоча лінія з 2 рукавів). Здійснюють 

евакуацію людей з будівлі. 

 

Залишок особового складу залучаються до підготовки резервних ланок 

ГДЗС, зв’язку, евакуації людей.  

 

 

 

РЕКОМЕНДАЦІЇ КЕРІВНИКУ ГАСІННЯ ПОЖЕЖІ 
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1. Зробити розвідку. Отримати інформацію від адміністрації про проведену 

евакуацію, кількість і розташування людей, що залишилися, в небезпечній 

зоні. Оцінити обстановку на пожежі. 

2. Передбачити відключення електроенергії в будівлі.  Отримати письмовий 

допуск по відключенню електроенергії на об'єкті. 

3. Організувати рятування та евакуацію людей з будівлі на пожежі. 

4. Для  гасіння пожежі подавати стволи РСК-50, для захисту подавати 3 стволи 

РСК-50.  

5. Організувати пости безпеки для ланок ГДЗС у входу до торгового центру. 

6. Створити резерв сил та засобів для гасіння пожежі, для підміни працюючих 

на пожежі. 

7. Призначити відповідального за техніку безпеки під час гасіння пожежі з 

числа осіб начальницького складу. 

8. Створити штаб на пожежі. До його складу залучити представників 

адміністрації торгового центру.   

9. Організувати взаємодію зі службами поліції, швидкої допомоги, іншими 

службами, задіяними на гасіння пожежі. 
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4.2. Тактико-технічні характеристики пожежної техніки, задіяної на 

гасіння пожежі. 

 

 Пожежна автоцистерна AC-5, 0-50 (AD190T33) на шасі Iveco Trakker 

AD190T33-AMT (основні автомобілі) використовується для гасіння пожеж, 

доставки до місця пожежі вогнегасних речовин (вода, піна), пожежно-технічного 

озброєння і аварійно-рятувального інструменту, а також команди бойового 

розрахунку у свладі шести осіб.  

Як вогнегасні речовини, використовується вода і піноутворювач для гасіння 

піною. Пожежна автоцистерна використовується як самостійна бойова одиниця з 

можливістю подавання води із власної цистерни, відкритого водоймища або 

зовнішніх водопровідних мереж. Може також використовуватися піноутворювач з 

баку АЦ або від зовнішнього джерела. 

 

Рис. 4.1. АЦ-5,0-50 (AD190T33) 

Тактико-технічні характеристики: 

Габаритні розміри: довжина – 7 500 мм, висота, не більше – 3 320 мм, 

ширина, не більше– 2 550 мм 

Максимально дозволена маса, не більше 19 000 кг 
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Водобак ємністю 5000 л.,  

Пінобак ємністю 300 л,  

Пожежний насос з інтегрованою системою подавання піни CAFS-80 

Автоматична система дозування піноутворювача в лінію високого тиску 

«TRITON HP» 

Лафетний ствол з витратою 3800 л/хв.  

Пожежна автодрабина 

Марка MERCEDES-BENZ  

Модель F20127 - Metz L39 - Fire truck - turntable ladder  

 

 

Рис. 4.2. Пожежна автодрабина F20127 - Metz L39 - Fire truck 

Тактико-технічні характеристики: 

Висота підйому 39.9 м  

Повна маса 20500 кг  

Максимальне навантаження: 270 кг 

 

 

 

http://autoline.by/s/kommunalnaya-tehnika-pozharnaya-avtolestnica-MERCEDES-BENZ--c14tk2495tm2675.html
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5. ОХОРОНА ПРАЦІ ТА ТЕХНІКА БЕЗПЕКИ НА ПОЖЕЖІ 

 

Керівник гасіння пожежі, посадовці і особовий склад підрозділів ГПС, що 

бере участь в гасінні пожежі, повинні знати види і типи речовин і матеріалів, при 

гасінні яких небезпечно застосовувати воду або інші вогнегасні речовини.  

При рятуванні людей і майна на пожежі оперативні посадовці зобов'язані 

визначити порядок і способи рятування людей залежно від обстановки і стану 

людей, яким необхідно надати допомогу. Роботи по рятуванню проводяться 

швидко, але обережно, щоб не були заподіяні ушкодження і травми врятованим 

людям.  

У усіх випадках, коли проводяться рятувальні роботи, посадовці одночасно з 

розгортанням сил і засобів організовують виклик швидкої медичної допомоги, 

навіть якщо в даний момент в ній немає необхідності. 

До прибуття на пожежу медичного персоналу першу допомогу потерпілим, в 

установленому порядку, надає особовий склад ДЧПО.  

Особовий склад ДЧПО на пожежі зобов'язаний постійно стежити за станом 

електричних дротів на позиціях ствольщиків, при розбиранні конструкцій будівлі, 

установці ручних пожежних сходів і прокладенні рукавних ліній і своєчасно 

докладати про них КГП і іншим посадовцям, а також негайно попереджувати 

учасників гасіння пожежі, що працюють у небезпечній зоні. Доки не  встановлено, 

що виявлений дріт знеструмлений, слід вважати, що він під напругою і вживати 

відповідні заходи безпеки.  

За наявності на об’єкті прихованої або транзитної електропроводки роботи 

необхідно проводити тільки після знеструмлення усього устаткування.  

Електричні мережі і установки під напругою вище 0,38кВ відключають 

представники енергослужби (енергонагляду) з видачею письмового дозволу 

(допуску), пожежні автомобілі і стволи мають бути заземлені при подаванні піни 

або води на гасіння.  
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Відключення електропроводів шляхом різання допускається при фазній 

напрузі мережі не вище 220В і тільки тоді, коли іншими способами не можна 

знеструмити мережу.  

Робота особового складу підрозділів ДЧПО по відключенню дротів, що 

знаходяться під напругою, повинна виконуватися у присутності представника 

адміністрації об’єкта,  а при його відсутності - під наглядом оперативного 

посадовця з використанням комплекту електрозахисних засобів.  

При відключенні дротів, що знаходяться під напругою, необхідно: 

визначити ділянку мережі, де різання електричних дротів найбільш безпечне і 

забезпечує знеструмлення на необхідній площі (будівля, секція, поверх і тому 

подібне);  

обрізувати живлячі зовнішні дроти тільки у ізоляторів з боку споживання 

електроенергії з розрахунком, щоб дроти, що падають (що обвисають), не 

залишалися під напругою. Різання дротів робити, починаючи з нижнього ряду. 

 Забороняється обрізувати одночасно багатожильні проводи і кабелі, а також 

одножильні дроти і кабелі, прокладені групами в ізоляційних трубах (оболонках) і 

металевих рукавах.  

В цілях забезпечення безпеки при проведенні розвідки командир ланки ГДЗС 

зобов'язаний:  

перевірити наявність і справність екіпіровки ланки ГДЗС, необхідної для 

виконання поставленого завдання; 

вказати особовому складу місця розташування контрольно-перепускного 

пункту і поста безпеки;  

провести бойову перевірку ЗІЗОД і проконтролювати її проведення особовим 

складом ланки і правильність включення в ЗІЗОД;  

перевірити перед входом в непридатне для дихання середовище тиск повітря 

у балонах підлеглих і повідомити постового на посту безпеки найменше значення 

тиску повітря;  
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проконтролювати повноту і правильність проведених відповідних записів 

постовим на посту безпеки;  

повідомити особовий склад ланки ГДЗС при підході до місця пожежі 

контрольний тиск повітря, при якому необхідно повертатися до поста безпеки;  

стежити за самопочуттям особового складу ланки ГДЗС, правильним 

використанням спорядження, вести контроль за витрачанням повітря. 

визначити при виході з непридатного для дихання середовища місце 

виключення з ЗІЗОД і дати команду на виключення.  

При знаходженні ланки ГДЗС в задимленій зоні необхідно дотримуватися 

наступних вимог:  

просуватися, як правило, уздовж капітальних стін або стін з вікнами;  

по ходу руху стежити за поведінкою конструкцій, можливістю швидкого 

поширення вогню, загрозою вибуху або обвалення;  

докладати про несправності або інших несприятливих для ланки ГДЗС 

обставинах на пост безпеки і приймати рішення по забезпеченню безпеки 

особового складу ланки;  

входити в приміщення, де є установки високої напруги, апарати під високим 

тиском, вибухові, отруйні, радіоактивні, бактеріологічні речовини тільки за 

узгодженням з адміністрацією об'єкту і з дотриманням рекомендованих нею правил 

безпеки. 

При роботі в засобах індивідуального захисту органів дихання і при 

загазованості великої площі пости безпеки створюються на увесь період гасіння 

пожежі. У цих випадках на них покладається проведення інструктажу по заходах 

безпеки з особами, що спрямовуються на гасіння пожежі, з урахуванням 

поставлених завдань.  

При організації розвідки пожежі керівникові гасіння пожежі і іншим 

оперативним посадовцям на пожежі слід максимально залучати служби 

життєзабезпечення організації для визначення характеру агресивних хімічно 
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небезпечних речовин, радіоактивних речовин, рівня їх концентрації і межі зон 

забруднення, а також необхідних заходів безпеки.  

Забороняється входити з відкритим вогнем в приміщення, де зберігаються і 

обертаються легкозаймисті рідини, горючі рідини, місткості з горючими газами, а 

також де можливе виділення горючого пилу і волокон. 

Пожежні драбини повинні встановлюватися так, щоб вони не могли бути 

відрізані вогнем або не опинилися в зоні горіння при розвитку пожежі.  

Забороняється встановлювати пожежні автомобілі упоперек проїжджої 

частини дороги. Зупинка на проїжджій частині вулиці, дороги, при створенні 

перешкод для руху транспортних засобів допускається тільки за наказом 

оперативних посадовців або начальника караулу. При цьому на пожежному 

автомобілі має бути включена аварійна світлова сигналізація.  

Для безпеки в нічний час пожежний автомобіль, що стоїть, освітлюється 

бортовими, габаритними або стоянками вогнями. 
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Висновок 

Як показують статистичні дані, забезпечення пожежної безпеки залишається 

головним завданням для керівників різних об'єктів захисту.  

У результаті виконання бакалаврської роботи був проведений аналіз 

пожежної безпеки торгівельного центру. В ході аналізу були розглянуті 

характеристика об'єкту, в якій вказуються розташування, діяльність, послуги, що 

надаються, технологічний процес.  

Проведений  аналіз пожежної небезпеки будівлі торгового центру, 

особливості утворення горючого середовища, поширення пожежі, впливу на людей 

небезпечних чинників пожежі. 

Виконана робота з перевірки протипожежного стану торгового центру 

Проаналізовано відповідність об'ємно-планувальних рішень, влаштування 

евакуаційних шляхів і виходів, протидимного захисту, відповідності системи 

протипожежного водопостачання, пожежної сигналізації та оповіщення про 

пожежу. 

Виявлено ряд порушень правил пожежної безпеки, відступів від нормативних 

актів з питань пожежної безпеки при експлуатації будівлі. Запропоновано ряд 

заходів щодо усунення виявлених порушень пожежної безпеки.  

Крім того були вивчені порядок залучення сил і засобів підрозділів пожежної 

охорони для гасіння пожежі і організації наглядової діяльності за забезпеченням 

протипожежного режиму об'єкту. 

Зроблений  розрахунок сил та засобів для гасіння пожежі у торговому центрі, 

запропонований план пожежогасіння. Також розглянуто  питання охорони праці та 

техніки безпеки на пожежі. 
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